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 نفي دارد(توجه: لطفاً با دقت به سؤالات پاسخ دهيد. )هر چهار پاسخ غلط، يك نمره م
 

       است؟ حیصح نهیکدام گز «مجهول به معلوم لیتبد یامور معلوم برا بیترت»تفکر به  فیبر اساس تعر .1
 به معلوم نکرده است  لیرا تبد یچون مجهول ؛ستیتفکر ن م،یدانستیاز استدلال کردن هم م شیاش را پ جهیکه نت یاستدلال. أ

 ستیتفکر ن ست،یای که صحت آنها معلوم ندو گزاره بیترک. ب

  ستندیتفکر ن ستند،ین گریکدیدو گزاره با  نشیهای مباشر که حاصل چاستدلال. ج

 ستیشده، تفکر ن افتیرسم تام آن  که قبلاً تیماه کیحدتامِ  افتن. ید
 

 * و فطرة الإنسان غیر کافیة /  فی أن ینال الحقّ کالعلانیة

 یؤیّد بحصول آلة  /  واقیة الفکر عن الضلالةما لم 

       ؟سینا، کدام گزینه صحیح استبر اساس این شعر از ابن .2
 ها با تکیه بر فطرت خویش توانایی اندیشیدن نخواهند داشت و از همین رو به منطق تدوین شده نیازمندند. انسانأ

 خطا در تفکر استهدف منطق تدوین شده برخلاف منطق فطری جلوگیری از . ب

 . فطرت انسانی همان چیزی است که سبب انحرافات فکری است و حتماً باید با منطق تدوین شده آن را تربیت نمودج

 رساند. گاه در مسیر تفکر، اعتماد بر منطق فطری به تنهایی، انسان را به نتیجة مطلوب نمید

 

       است؟ «تفکر»از مراحل  کیکدام ومشکل )مجهول( جز یشناسگونه .3
 تفکر ندارد ندیبه فرا یارتباط گونهچیه. د باشدیتفکر م یانیپا ةمرحل. ج استاول تفکر  ةمرحل. ب استمراحل تفکر  یازهاینشیاز پ. أ

 

 شود اما کارکرد تصدیق را دارد؟      بدست آمده تصدیق نمی نتيجةدر کدام یک از صناعات خمس،  .4
 . خطابهد مغالطه. ج شعر. ب . جدلأ

 

       باشد؟ «قیتصد» تواندیم ریاز موارد ز کیکدام .5
يعا   . ب «فتحلمّ ماًیإن لم تکن حل». أ مْرُ جََٰ

ٰ الَْْ ٰ . ج بَلْ لِٰلّه بُُا بٰآياتٰ الِلّه ذٰينَ كَذَّ وجٰ . د  الَّ ماءٰ ذاتٰ الْبُُُ   وَ السَّ

 

       است؟ حیصح «!دیرا عبادت کنتمام وقت خود » ةگزار دربارة نهیکدام گز .6
 تمام وقت خود را صرف عبادت کند  دیکه انسان با ستین نیتوان گفت: چنیم رایز ؛شودمتصف به صدق و کذب می کهاست  ئیانشا. أ

 کند بوده: انسان مسلمان تمام وقت خود را عبادت می چنینشده است و اصل آن  انیدر قالب انشاء ب کهاست  یخبر. ب

 ستیمطابق مصلحت انسان نکه  در مورد آن گفتتوان اما می ؛شود یانشاء است و متصف به صدق و کذب نم. ج

 مفاد آن قضاوت کرد  دربارةتوان می رایز ؛آن را متصف به صدق و کذب کردتوان در هر صورت  می ،یباشد و چه انشائ یچه خبر. د

 

       است؟ «قیتصد »و  «تصور»به  «علم» میثمرات تقس از کدام گزینه .7
 در دانش منطق قاتیسخن گفتن از تصورات و تصد. د یعلوم حصول کیتفک. ج اقسام علم حیشناخت صح. ب شناخت موضوع علم منطق که معرِّف و حجت است. أ

 

       ؟صحیح است «ای عینكي نیستکبری: هیچ فرشتهها عینكي هستند؛ صغری: برخي انسان»استدلال  ةبر اساس قواعد صوری استدلال، کدام گزینه دربار .8
 است« هیچ انسانی فرشته نیست»آن:  نتيجةشکل اول اقترانی حملی است و . ب  . شکل دوم اقترانی حملی است و عقیم استأ

 است. اقترانی حملی شکل سوم د  باشدمی« ها فرشته نیستندبرخی انسان»آن:  نتيجة. اقترانی حملی است و ج

 



 1404فروردين -المپياد قم  - 2پ -المنطق و دانش منطق  -منطق  -كليد 

 

 ....... .       صورت نیناطق باشد، در ا وانیانسان، ح یِحد تام فیگر تعرا .9
 ندارد یگرید فیتعر چیانسان ه. ب ناطق است وانیح یهر انسان. أ

 انسان هستند یو فصل اختصاص یجنس اختصاص بیو ناطق، به ترت وانیح. د از انسان باشد ریغ گر،ید تیماه کی یرسم فیتواند تعرناطق می وانیح. ج

 

       ؟است غلطتردید بی «علم منطق» دربارةکدام جمله  .10
 کننددانان در تفکر خود خطا میمنطق. ب از خطا در تفکر است تیاست که به دنبال مصون یمنطق علم. أ

 دیآیبه دست م یقواعد منطق نیو تمر تیعلم منطق با رعا ةملک. د بخشدمیتفکر را  توانها است که به انسان یآل یمنطق علم. ج

 

شود و اگر هوا تر ميزیرشد کنند، هوا تم اهانیکنند و اگر گرشد مي اهانیشود، آنگاه گ سیخ نیشود و اگر زممي سیخ نیاگر باران ببارد، آنگاه زم»استدلالِ  ةمجموع .11

       است؟ «کامل دلالاست»چند  دارای «ابندیيکاهش م یویهای ریماریپس اگر باران ببارد ب ابند،یيکاهش م یویهای ریماریتر شود، بزیتم
 . ششد . پنجج چهار. ب . سهأ

 

       کدام است؟  بیبه ترت ریاز جملات ز کیدر هر  هیموضوع قض .12

مْثالِٰا عَشْرُ  فَلَهُ  بٰالْحَسَنَةٰ  اءَ مَنْ ج ،  «قیلنا صد سیل»
َ
وتٰيَ  ما مٰثْلَ  لَنا لَيْتَ  اي ،   أ

ُ
 .«عاتبیمفتون  ما کلّ» ،   قارُونُ  أ

 ، ندارد«قارون»، «من»، «نا». د «کلّ»، ندارد، «من» ،«قیصد». ج «مفتون»، ندارد، ندارد، «نا». ب «مفتون»، «نا»ندارد،  ،«قیصد». أ

 

       ؟است «يدلالت طبع» قیاز مصاد دلالت کدام .13
 دلالت علت بر معلول . ب دلالت جزء بر کل . أ

 مشترک هستند گریکدیکه در علت با  گریبر معلول د یدلالت معلول. د دلالت صوت مؤذن بر دخول وقت . ج

 

       ؟است غلط «لفظ مفرد و مرکب» دربارة نهیکدام گز .14
 است یلفظ چند جزئ کیب شدن دلالت جزء لفظ بر جزء معنا سبب مرکّ. ب شودیمتعدد نباشد، مفرد محسوب م یاجزا یکه دارا یهر لفظ. أ

 باشد و جزء لفظ بر جزء معنا دلالت نکند یمفرد است که چند جزئ یلفظ یتنها در صورت. د شودیم لیچند کلمه تشک بیلفظ مفرد از ترک یگاه. ج

 

       است؟ حیصح« مفهوم» دربارة گزینهکدام  .15
 است یخارج یقتیبرآمده از درک حق ماًیهمواره مستق. ب ذهن است یماورا یقیحق یبر امر همواره دالّ. أ

 لفظ باشد کیمدلول  دیهمواره با. د باشد گریمفهوم د کیخودش مدلول  تواندیم. ج

 

       ؟نیست «برهان یمباد»از  کدام نوع قضیه .16
 . تجربیاتد . فطریاتج اولیات. ب . یقینیاتأ

 

، به «باشد متريسانت کی قسمت،قمست برابر که  بیستبه  متریيسانت 20کش خط میتقس»، «بدنه ریبه بدنه و غ لیاتومب میتقس»، «جامع ریمسجد به جامع و غ میتقس» .17

       ؟شوندیمحسوب م یماتیچه نوع تقس بیترت
 یعیطب میتقس ،یلیتفص میتقس ،ییثنا میتقس. ب یعیطب میتقس ،یمنطق میتقس ف،یتصن. أ

 یعیطب میتقس ف،یتصن ،ییثنا میتقس. د یعیطب میتقس ،ییثنا میتقس ،یمنطق میتقس. ج

 

 بین نقیض آن دو چگونه خواهد بود؟     رابطةتر است، عام «الف»، عام و خاص مطلق باشد که مفهوم «ب»و « الف»بین دو مفهوم  رابطةاگر  .18
 عام و خاص من وجه. ب است« ب»نقیض تر از عام« الف». عام و خاص مطلقی که نقیض أ

 است« ب»تر از نقیض ، خاص«الف». عام و خاص مطلقی که نقیض د . تباین جزئیج
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       است؟ نیمخالف، نقض الموضوع و نقض الطرف ضیموافق، عکس نق ضیاز محصورات اربع، همزمان فاقد عکس نق کیکدام .19
 جزئیه سالبة. د جزئیه موجبة. ج کلیه سالبة. ب کلیه موجبة. أ

 

       به دست آورد؟ یکل ةجينت توانینم استدلال استدلال در کدام یبر اساس قواعد صور .20
 هیکل ةموجب یهاضیعکس نق. د شکل سوم یحمل یاقتران اسیق. ج شکل دوم یشرط یاقتران اسیق. ب یاتصال ییاستثنا اسیق. أ

 

       ؟ستین «ياقتران اسیق» یعموم طیاز شرا نهیکدام گز .21
  فیاختلاف مقدمات در ک. د از دو مقدمه  یکی جابیا. ج از دو مقدمه  یکیبودن  یکل. ب حد وسط  کاملتکرار . أ

 

       ؟گیردنمیقرار  «مباحث صوری منطق»کدام اصطلاح منطقی صرفاً ذیل  .22
 . استقراءد . نقضج برهان. ب . تناقضأ

 

       است؟ هیجزئ سالبة کدام قضیه .23
 ستین حیاش صحنکند، روزه تیدار ناگر روزه. ب ستین  عیما یسنگ چیه. أ

 تعدد فرد اس ایعدد زوج است  ایکه  ستین نیهمواره چن. د ستین وانیح ریانسان هم غ کی یحت. ج

 

       را دارند؟ «جیتنوع نتا نیشتریب»و  «ضرب منتج نیشتریب» کیکدام بیبه ترت یحمل یاقتران اسیاشکال اربعه ق نیدر ب .24
  چهارم شکل –شکل دوم . د  اول شکل –شکل سوم . ج  سوم شکل –شکل دوم . ب شکل چهارم  -شکل اول . أ

 

از  یرسم انگریدارد توهم شود که ب یرانیرسوم ا یکه با برخ یاریشباهت بس لینباشد اما به دل رانیمردم ا ةشد رفتهیرسوم پذ انگریای بهیاگر قض .25

       و مبدأ کدام صناعت است؟ چه نام دارد؟ هیقض ایناست،  رانیمردم ا یرسومات سنت
 مغالطه – یوهم. د شعر و مغالطه – لیمشبه و مخ. ج مغالطه –مشبه . ب شعر – لیمخ. أ

 

       ؟ای مهمله ساخته شودممکن است با آن قضیه ،ردیموضوع قرار گ هیحمل يةقض کیکدام مفهوم اگر در  .26
 . خدای واحدد . امام علیج کعبه. ب . خلیج فارسأ

 

       است؟ «تصور» نهیکدام گز .27
 «ساده است اریسؤالات امتحان بس» نکهیاعتقاد به ا. ب «من در امتحان موفق خواهم بود» نکهیدر ا دیترد. أ

 «رسدیمطلوب م جیادامه دهد، به نتا وهیش نیبه هم هیعلم ةحوزاگر » نکهیا یانکار احتمال. د «مرطوب است اریبس رانیشمال ا» يةقض در یجهل تصور. ج

 

     .استخود ...... یبا نوع مساو سهیدر مقا فصلو  اجناس ......... ةسلسل مبدأو  انواع ........ ةسلسل مبدأ .28
 بیجنس سافل، فصل قر ،ینوع عال. د دیفصل بع ب،یسافل، جنس قرنوع . ج بیجنس الإجناس، فصل قر ،ینوع عال. ب دینوع الأنواع، جنس سافل، فصل بع. أ

 

       ؟است غلط «يوهم یایقضا» دربارة نهیکدام گز .29
 و اعتقاد است  قیتصد یوهم يةقض کیدر  یحالت نفسان. ب کاذب هستند ییایقضا. أ

  دینمایوهم نامحسوس را در حکم محسوس گرفته و بر اساس آن حکم م. د است  ینیقی یایبه قضا ادشانیآنها شباهت ز قیعلت تصد. ج
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 .ندیگويم بیهم فصل قر يو به سوم شوديگفته م بیجنس قر ایجنس سافل و  يبه دوم شود،ياطلاق م يتنها نوع عال يبه اول* 

ا یةآدر  اگر .30 بٰيلَ  هَدَيْناهُ  إٰنه ا كَفُورا   السَّ ا شاكٰرا  وَ إٰمه ا كَفُورا   »گاه اگر گزاره از ضدان است، آن یشکر و کفر، نوع نیکه تقابل ب میبدان صرفاً  إٰمه ا شاكٰرا  وَ إٰمه  « إٰمه

       کرد؟ لیمتصله تبد يةقضآن را به  دیچگونه با م،یمنفصله بدان یاهیرا قض
 اگر انسان کفور باشد ممکن است شاکر هم باشد - ستیاگر انسان کفور باشد شاکر ن - اگر انسان شاکر باشد ممکن است کفور هم باشد - ستیاگر انسان شاکر باشد کفور ن. أ

 ستیاگر انسان کفور باشد شاکر ن  - ستیاگر انسان شاکر باشد کفور ن. ب

 اگر انسان کفور نباشد شاکر است  - اگر انسان شاکر نباشد، کفور است. ج

 ستیاگر انسان کفور باشد، شاکر ن - اگر انسان کفور نباشد شاکر است - ستینسان شاکر باشد کفور ناگر ا -اگر انسان شاکر نباشد کفور است . د

 

       است؟ حیصح «دلالت»کدام گزینه در باب  .31
 است حیصح نهیو استدلال تنها با قر فیدر تعر یو التزام یاستفاده از دلالت تضمن. ب است حیصح یتنها به شرط تحقق دلالت مطابق یو التزام یاستفاده از دلالت تضمن. أ

 ستیبر جعل و قرارداد ن یدلالت، مبتن گریبر خلاف همه اقسام د یدلالت عقل. د ستین حیصح نهیبا نصب قر یحت یعلم یدر فضا یاستفاده از دلالت مطابق. ج

 

  د؟انهمواره کاذب ایاز قضا کیکدام هیقض نیموضوع و محمول ا ضینق نیب ةرابطصادق باشد آنگاه در  «شخص همانند آن شخص است نیا» يةقضاگر  .32

 (      «ب» :هینماد محمول قض - «الف»: هینماد موضوع قض)
  /«ب»غیر  «الف» کلّ غیر /«ب»غیر  «الف» غیرلا /  /«الف»غیر  «ب» س غیر /«الف»غیر  «ب» غیر لا. أ

  /«ب»غیر  «الف» ع غیر  /«ب»غیر  «الف» غیر س  /«الف»غیر  «ب» غیر س /«الف»غیر  «ب» غیر لا. ب

  «ب»غیر  «الف» ع غیر /«ب»غیر  «الف» س غیر  /«الف»غیر  «ب» س غیر  /«الف»غیر  «ب» . ع غیرج

  «ب»غیر« الف»غیر  کلّ /«ب»غیر  «الف» غیر لا  /«الف»غیر  «ب» س غیر /«الف»غیر  «ب» . غیرد

 

       دارد؟ انیجر «حمل» یهااز گونه کیخمس تنها در کدام اتیبر اساس نظر کتاب، کل .33
 اشتقاق ،یلاوّ ،یوضع. د اشتقاق ع،یشا ،یوضع. ج مواطات ع،یشا ،یطبع. ب مواطات ،یاول ،یطبع. أ

 

       ؟ندارداشاره  «فیهدف از تعر»به  گزینه کدام .34
 معرَّف تیاز ماه یلیواضح و تفص یریتصو جادیا. ب معرَّف قتیشناخت کامل حق. أ

 تیو مانع تیجامع ،گریبه عبارت د ایمعرِّف و معرَّف  نیب یتساو ةرابط. د تام زیتما. ج

 

       اشاره دارد؟ «میروش تقس»کدام اصطلاح به  .35
 . تنویعد . تقسیم طبیعیج تقسیم منطقی. ب . تقسیم ثناییأ

 

       ؟است غلط« کلیات خمس»کدام گزینه در باب  .36
 مقسمّ گریموضوع مقوم باشد و نسبت به موضوع د کینسبت به  تواندیم« فصل» کی. أ

 یذات گریباشد و نسبت به موضوع د یموضوع عرض کینسبت به  تواندیم یمفهوم کل کی. ب

 دیموضوع بع کیباشد و نسبت به  بیموضوع قر کینسبت به  تواندیم« فصل» ک. یج

 موضوع عرض خاص کیموضوع عرض عام باشد و نسبت به  کینسبت به  تواندیم یمفهوم جزئ . یکد

 

       است؟ غلط «دارد يتصور آن را در پ گر،یبه وساطت امر د ازیکه تصور ملزومش، بدون ن يلازم» دربارة در نهیکدام گز .37
 بخش موضوع خود استقوام یلازم نیچن. ب محال است از موضوعش عقلاً یلازم نیانفکاک چن. أ

 موجود در رسم ناقص با معرَّف خود است «زیما به التما» ةرابطلازم با ملزومش مانند  نیا ةرابط. د است یموضوعش دائم یبرا یلازم نیچن. ج
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       . ....... ،آن در مقدمات حاضر باشد ضینق ای جهینت ،اسیق کیاگر در  .38
 دارد یشرط ةمقدم کیبه  ازیبدون شک ن اسیآن ق. ب است یشرط يةقضمقدم  ضینق ایو  یشرط يةقض یتال نیع ایاست که  یحمل یاهیهمواره قض اسیآن ق ةجينت.. أ

 است یو کبر یصغر یدارا اساتیق گریهمانند د اسیآن ق .د شده است لیتشک یحمل ةمقدم کیو  یشرط ةمقدم کیهمواره از  اسیآن ق. ج

 

       اشاره شده است؟ ستیندر آنها منتج  «صادق یةجزئ ةسالب»که  یاقسام استدلال مباشر همةبه  نهیدر کدام گز .39
 دخول تحت تضاد ن،ینقض موضوع، نقض طرف ،یعکس مستو. ب دخول تحت تضاد ن،یتضاد، نقض موضوع، تداخل، نقض طرف ،یعکس مستو. أ

 دخول تحت تضاد، تداخل ن،یتناقض، تضاد، نقض موضوع، نقض طرف ،یعکس مستو. د دخول تحت تضاد ن،ینقض موضوع، نقض طرف ،یعکس مستو. ج

 

       است؟ غلط «ستین ستادهیا دیز»با  دربارة نهیبر اساس نظر کتاب کدام گز .40
 است هیخارج يةقض کی هیقض نیا. ب ستیوابسته به تحقق موضوعش ن هیقض نیصدق ا. أ

 است «یهمان نیا»از نوع  هیقض نیا اسناد موجود در. د است هیشخص يةقض کی هیقض نیا. ج

 

       ؟ستین معتبر در تناقض اختلاف در چه چیزی .41
 حمل. د فیک. ج جهت. ب کمّ. أ

 

       ؟چیست فیتعر« و صدق فیک یهمراه با بقا هیقض نیطرف یيجابجا» .42
 . نقض طرفیند . عکس نقیض موافقج عکس مستوی. ب . تداخلأ

 

       چه نام دارند؟ «گردندميدر نفس  يسبب انفعالات ينفسان یاز قوا يبرخ کیاما با تحر شوندينم قیکه تصد یيایقضا» .43
 . مقبولاتد . مخیلاتج مشبهات. ب . وهمیاتأ

 

       ؟ستین «مقدمات برهان»شروط  از کدام شرط .44
 . قیاسی بودند . ضروری بودنج یقینی بودن. ب . اعرف بودنأ

 

       است؟ «ياقتران اسیشكل اول ق» یاختصاص طیشرا از نهیکدام گز .45
 از مقدمات یکی تیکل. د حد وسطکامل تکرار . ج فیاختلاف مقدمات در ک. ب یصغر بجایا. أ

 

     ؟دارد ریز استدلالاست از دو  یحیقضاوت صح نهیکدام گز .46

  «خالق خود را بپرستد دیبا يخالق خود را بپرستد، پس هر انسان دیبا يمخلوق است، هر مخلوق يهر انسان»-1

   «      ندنفر 230 دینفر هستند، پس ز 230محله  نیا يمحله است، اهال نیا ياز اهال دیز»-2

 ستین حیوسط، صحبه علت عدم تکرار حد  2ةشماراست. استدلال  کرده نییتع ییکه منطق ارسطو یطیبا تمام شرا ی استاسیق 1ةشماراستدلال . أ

 مشکل عدم تکرار حد وسط دارد 2ةشماراست و استدلال  رونیب ییمنطق ارسطو میاساسا از حر ش،یبودن کبرا یبه علت انشائ 1ةشماراستدلال . ب

 ستین حیصح ،ینبودن صغر هیحمل لیبه دل 2ةشماراست و استدلال  رونیب ییمنطق ارسطو میاساسا از حر ش،یبودن کبرا یبه علت انشائ 1ةشماراستدلال . ج

 تسین حیبه علت عدم تکرار حد وسط، صح 2ةشماراست و استدلال  کرده نییتع ییکه منطق ارسطو شرایطیبا تمام  ی استاسیق 1ةشماراستدلال . د

 

       است؟ حیصح «الفاظ» دربارة نهیکدام گز .47
 گذاردمیرا بر ذهن مخاطب  ریثأت نیشتریب ام،یانتقال پ یهمواره استفاده از الفاظ برا. ب شوندیگاه خودشان مدلول واقع نم چیو ه اندالفاظ همواره دالّ . أ

 لفظ است کی ئتیه و همادّ تیوضع انیب ،یلفظ فیتعر. د باشد افاقد معن ای ییممکن است تک معنا داشته باشد، هر چند فعلاً امعن کیاز  شیب تواندمیهر لفظ . ج
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       انجام شده است؟ طیشرا همة تیبا رعا یاسیق ،در کدام استدلال .48
 ستیاکبر آقا ن ةنوپس پسر احمد آقا  ست،یاکبر آقا ن ةنو دیپسر احمد آقا است و ز دیز. ب ستیفرشته ن یاسب چیپس ه ست،یفرشته ن یانسان چیه ست،یانسان ن یاسب چیه. أ

 اندرانیاز ا رونیب هااز طلبه ی، پس بعضاندرانیاز ا رونیها بغاز مبلّ ی، بعضاندغها مبلّاز طلبه یبعض. د جسم است، پس انسان جسم است وانیاست، ح وانیان حانس. ج

 

       ؟نداردزمان عکس نقیض موافق و عکس نقیض مخالف معتبر بر اساس قواعد صوری استدلال، کدام قضیه هم .49
 کلیه سالبة. د کلیه موجبةج.  موجبه سالبة. ب موجبه مهملة. أ

 

       ؟است غلطجنس آن  وسيلةبه کدام دلیل، تعریف یک مفهوم فقط به  .50
 . عدم مغایرت مفهومید . عدم مانعیتج عدم جامعیت. ب . عدم امکان حملأ

 


